Auftrag 1
Wetter und Klima
Zyklus 2b

SOY\ nenhbchsjrsjra nd und Wel.JfZQiJf

Name:

Datum:

Sonnenhdchststand

Als Sonnenhdchststand wird der Zei’rpunH bezeichnet an dem die Sonne
den hochsten Stand auf ihrer erg[ichen Bahn erreicht hat. Astronomen
bezeichnen diesen Zei’rpunkjr als ,wahren /\/\iHag". Je nachdem, an wel-
chem Ort du dich innerhalb deiner Zeitzone befindest braucht dieser
Zei’rpunH nicht nowaendigerweise mit 12 Uhr miHags zusammenzufa[[en.
Er [ieg’rjedoch injedem Fall in der Mitte zwischen Sonnenaufgang und

-unJrergang.

Suche im Internet nach den Uhrzeiten des drilichen Sonnenaufgangs und
Sonnenun+ergangs und +rage sie in der Tabelle unten ein. Ermittle den
Durchschnitt, in dem du die beiden ZeHangaben addierst und dann die
Summe durch zwei teilst. Das Ergebnis ist die Zeit des Sonnenhdchst-
standes. Deine /\/\essungen sollten danach stets innerhalb P[us minus

einer Stunde des Sonnenhdchststandes [iegen.

Berechnungsbeispie[ fur Meine Daten
den 4.Juni 2019 in
Bern
Sonnenaufgang 0539 Uhr
Sonnenun+ergan9 21/]8 U|nr
Sonnenhéchststand (05.39 Uhr + 2118 Uhr) : 2
=26.57 Uhr: 2
=13.28.5 Uhr
Messung maglich 12.28 Uhr und 14.28 Uhr
zwischen




Weltzeit

Die Weltzeit oder Universal Time (UT) ist die Uhrzeit (im 24-Stun-
den-SLjstem), die 9emde in der eng[ischen Stadt greenwich 9IH. Wenn es
in greenwich Miternacht ist haben wir 0:00 Uhr UT. Bis vor kurzem
wurde diese Weltzeit auch als Mittlere greenwicher Leit (g/\/\T, green-
wich Mean Time) bezeichnet.

Die Schweiz Lieg’r in der Zone der miHe[euroPdischen Zeit MEZ. Diese
9e|n+ 9e9em’jber der Weltzeit vor. Bei der Da’reneingabe kannst du entweder

die Lokalzeit oder die Zeit in UT angeben. UT ist bei uns im Sommer zwei,
im Winter eine Stunde weniger als die Zeit auf deiner Uhr.

Berechnungsbeispie[ Meine Daten

Datum, Ort 4.Juni 2019, Bern

/\/\essung erfol.gf um 1240 Uhr (BeispieL)

Da*eneingabe auf der 1040 Uhr (/\/\EZ minus 2|n,
internationalen Daten- | weil SommerzeiD

bank in UT




